

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Año I,
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Roque, 8, bajo, Izqda.

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ptas.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40

MADRID
SABADO 1.º DE ABRIL DE 1905

ANUNCIOS
Cuarta plana... 15 céntimos línea.
Reclamos... 1,50
Noticias... 2,50

Núm. 7
Número suelto, 5 céntimos

Por el Ejército Por la Armada Por sus clases activas y pasivas

La reorganización de los Ejércitos de mar y tierra es una medida urgente que reclama cuantos sienten el amor a la Patria, fundados en lo axiomático de que, los Ejércitos de mar y tierra, son precisamente la salvaguardia de la ley y el más firme apoyo de los Gobiernos legítimamente constituidos.

Y si a las consideraciones anteriores relacionadas con la vida interna de los pueblos, se une el que la guerra es un hecho natural, condición fisiológica del hombre, y que a pesar del horror que hacia ella sienten espíritus cobardes, más dignos de animar la materia femenina que la del hombre, rey de la creación, invocando el que la muerte siega a miles la juventud más vigorosa en ruda y encarnizada pelea en los campos de batalla; que el *cañón destruye e incendia magníficas ciudades*, que las tropas talan y asolan feracísimos campos; la guerra es *civilización*, llevando en sí los gérmenes del progreso; que sólo a tiros y a bayonetas se ha rasgado el tupido velo de la ignorancia y de la barbarie de los pueblos incultos, habrás de convenir en que los Ejércitos de mar y tierra son el elemento principal de todo país que se estima, y que aspira a la estimación y al respeto de los demás.

Los intelectos de cierto género, los que solo viven en el mundo de lo teórico, de lo irrealizable, de lo imposible, condenan la guerra, piden el desarme general y mantienen como síntesis de sus ideas y predicciones que para ilustrar y civilizar a los países no es preciso matar a los hombres, cuando precisamente del choque, de la pelea en campo abierto, de las sangrientas operaciones del ataque y defensa de una plaza, del tremendo batallar en los mares, luchando al par que los elementos, nace el mutuo respeto, despiértanse las ideas humanitarias y caballerescas, y al fin conciben los contentidones por amarse, elevando el espíritu de los pueblos de que forman parte.

Ahora bien, de lo que deben huir las naciones es de las guerras civiles, de esas guerras en las que resulta siempre vencida y aniquilada la Patria.

Afortunadamente se opone a esta clase de guerras la general cultura, haciéndose cada vez más raras, cortándose en su origen cuando los gobiernos son sabios y previsores y no confían al solo esfuerzo de las armas, su terminación.

Urge pues que, pensemos seriamente en la organización militar y marítima que más convenga a nuestra situación geográfica, a nuestra posición estratégica y a las guerras probables que por natural consecuencia, pudiéramos vernos obligados a sostener.

Reducidos a la casa solariega, precisamente por el abandono en que los gobiernos anteriores y desde larga fecha, han tenido al Ejército y la Armada, urge que cerramos a piedra y lodo sus puertas y ventanas, no sin que dejemos alguna entreabierta por la que hayan de salir al exterior las energías sobrantes y recibir aquellas que de otro u otros pueblos amigos y aun hermanos, fueran asimilables, constituyendo una resultante favorable al desarrollo de nuestra riqueza pública y al aumento de nuestro poder militar.

Organicéense pues el Ejército y la Armada y atiéndase cual corresponde a su cuerpo de oficiales; cuerpo en el que forman inteligencias privilegiadas; hombres de honor; que de corazón sano y de levantado espíritu, están siempre dispuestos al sacrificio por la patria.

El cuerpo de oficiales, norte y guía de los ejércitos de mar y tierra, es el que con su conducta y ejemplo, con su culto al honor; con su firme resolución de defender la patria bandera aun a costa de las más dulces afecciones del alma, dona al país de los más preciados bienes, cuales son la paz y la tranquilidad en el interior y el respeto en el exterior.

Preciso es por lo tanto, que el Estado lo remunere hasta generosamente, cual corresponde a los constantes sacrificios, privaciones y estragos que le sujeta el ejercicio de la profesión militar y el cumplimiento de las sagradas obligaciones que de esta se derivan.

Y si el cuerpo de oficiales de los ejércitos activos de mar y tierra, merecen con justicia la pública consideración y en lo honorífico como en lo material es precisa e ineludible, la obligación de atenderlos con preferencia a todas las demás clases sociales, ¿qué hemos de decir de los que fueron; de los retirados, de los que han expuesto su vida en oien combates y se han consagrado cuarenta y más años, al mantenimiento del orden interior del país y al de la honra e integridad de la Patria allá en lejanos campos y mares?

El cuerpo de inválidos, reliquia santa y muestra viviente del valor, y los retirados, constituyen lo más sagrado, lo más respetable, lo más digno de consideración y de público respeto, y en tal concepto, al Ejército activo de mar y tierra, toca en primer término rendirles justo tributo de considera-

ción y aprecio, invitándoles a todos los actos públicos, a todos los actos de corte, a todo cuanto sea y represente una fiesta militar, para rendir allí en público y en las personas que representen a dichas clases, el culto consiguiente al cumplimiento de los deberes militares.

No ha debido jamás abrirse una caja para satisfacer haberes del Ejército activo de mar y tierra, sin que se abrieran antes para el pago de las obligaciones sagradas contraídas por la nación con la clase de retirados, viudas y huérfanos de nuestros compañeros de armas, que honrando a dichas clases, se honra a la patria y al Ejército.

Unámonos todos en un sentimiento de solidaridad común, *activos y pasivos*, y formemos las avanzadas de cuanto sea y represente aquí amor a la patria, honradez arisolada y alto espíritu, manteniendo los ideales más puros y el honor de la bandera nacional.

Cleodaldo Piñal.

RUSIA Y JAPÓN

De San Petersburgo se reciben telegramas en los que se acentúa los rumores de paz, llegando a suponer algunos corresponsales que en un Consejo de guerra celebrado en Tsa-Roiselo se decidieron los presentes unánimemente por la paz.

Hasta ahora nada oficial confirma esos rumores, que indudablemente tienen su origen en la situación en que se encuentra el ejército ruso en la Manchuria.

Un parte oficial del generalísimo Linievitch participa que el enemigo opera activamente por el Este del ferrocarril, sin que haya cambiado la situación de un modo sensible.

El empréstito japonés lleva cubiertos ya 600 millones.

Muchos prisioneros japoneses llegados a Moscú han preferido la muerte al cautiverio, suicidándose.

LA RECONSTITUCIÓN NAVAL

El ejemplo elocuentísimo que a España están dando todos los países del globo afirmando cada día más en desarrollar su poder naval, ya haciendo comprender al pueblo, a este pueblo español, que jamás ha negado ni su dinero ni su sangre, cuando para defender el honor o la integridad del territorio han sido necesarios, la necesidad imperiosa de ser una vergonzosa excepción en el mundo, de que siguiendo aquel saludable ejemplo, nos pongamos en condiciones, mediante la reconstitución de nuestro poderío marítimo y militar, para recabar de las potencias, hoy en Marruecos, mañana donde las circunstancias lo hagan necesario, el respeto y la consideración debida a nuestros derechos e intereses.

Hoy lo indica la prensa, tan poco propicia, por lo general, a la defensa de los intereses militares: «Se acentúa la opinión en el sentido de que se discuta el plan de reformas de la Armada, que prepara el actual ministro de Marina, Sr. Cobian». Se trata, según autorizados informes, de un plan completo, que comprende la creación de una escuadra, la reforma radical de todos los servicios, y, sobre todo, de los arsenales, en los cuales la reforma es tan amplia y profunda como lo exige la opinión, en cuanto se relaciona con esas dependencias del Estado.

Esta es, en efecto, la realidad, y no acertamos a comprender cómo, después de esa declaración, habrá nadie en las Cortes que se atreva a plantear debates políticos o de carácter agrícola o hidráulico, sin que antes se hayan resuelto de manera completa y satisfactoria los que, por relacionarse con la organización de la Marina y del Ejército, deben anteponerse a todos los demás, dado que de ellos depende el porvenir y el resurgimiento de España a la nueva vida.

A decir verdad, la noticia transcrita no nos ha producido la menor sorpresa. Hace mucho tiempo que estamos firmemente convencidos de que todas esas dificultades y resistencias que, según los políticos, presenta el contribuyente cuando se trata de aumentar los gastos militares, son completamente imaginarias, apelándose a ellas por la sola razón de que determinadas agrupaciones, no sabemos si por falta de patriotismo por antipatía a las instituciones militares, por ignorancia o por otras causas, tienen decidido empeño en que jamás posea España Marina y Ejército bien organizados y pertrechados.

Afortunadamente, tanto por el apremio de las circunstancias, como por las tendencias dominantes en el pueblo cuyo patriotismo, no se ha entibado, no será ya empresa fácil la de continuar aplazando indefinidamente la solución de los problemas militares.

Estos habrán de ser abordados y resueltos en cuanto las Cámaras se reúnan, ya que para facilitar la empresa, el ministro de Marina y el general Martitegui tienen ultimados proyectos de verdadera eficacia.

PUNTOS DE ATENCIÓN

Los destacamentos

Es cuestión añeja que convendría resolver de una vez la del servicio de destacamentos, porque por su índole especial afecta lo mismo a la interior satisfacción que al bolsillo de los llamados a prestarlo.

Un turno riguroso, un plazo de duración prudencial y un tacto exquisito para evitar molestias inútiles, bastan para que desaparezca el disgusto que causa lo que hoy sucede en este asunto.

Guarnición hay que se considera apostada o poco menos, por la frecuencia con que se relevan los destacamentos, mientras en otras está resuelto el problema, cargando a un solo cuerpo este servicio. Ambos extremos son viciosos a cual más y para no caer en ninguno de ellos sería lo mejor se unificara el criterio existente dictando disposiciones concretas.

Pabellones

Otra cuestión que como la anterior puede resolverse de plano. Los pueblos obtienen positivas ventajas con la permanencia de las tropas en ellos y es justo que en reciprocidad concedan aquéllos medios de vida a los que tantos beneficios les reportan.

Pueblo que no dé pabellones a la oficialidad de los cuerpos que lo guarnecen, debe quedarse sin tropas, que muy contados son los lugares en los que la existencia de guarnición responde a exigencias de orden más elevado que las conveniencias de los personajes y personajillos indígenas.

Do ut des. Esta es la máxima que debe guiar al Ejército en sus relaciones con el caciquismo imperante.

128.

La jura de la bandera

Espéndido amanecer; la primavera, en sus aliciosos, con todos sus atractivos, contribuye a la solemnidad, a la alegría patria de la muchedumbre, que con su presencia da la nota característica y nacional al acto que va a verificarse: la jura de la bandera.

La antigua fuente castellana, cuya agua ya no bebemos, sirve de monumento nacional; al pie del obelisco se alza el altar, donde la fe católica, en el santo sacrificio de la misa, eleva sus oraciones al Altísimo para que, derramando sus gracias espirituales, conforte el ánimo de los que van a defender la Patria, las instituciones fundamentales del país y el orden público.

El Rey, con su Gobierno responsable, preside el acto, y Madrid entero, confundiendo en abigarrada multitud todas sus clases sociales, asiste al solemne acto de la jura, acto puramente militar, pero al cual contribuye, para mayor esplendor, el pueblo entero.

Después del desfile, brillante como ninguno, y en los cuarteles la fecha memorable del 2 de Abril, que ha de ser, andando el tiempo, efeméride gloriosa en el servicio militar del actual reemplazo.

La jura de la bandera significa algo extraordinario en el servicio militar: es el compromiso solemne que todos, absolutamente todos los españoles tenemos de defender la patria y más principalmente aquellos que por ley han de vestir el uniforme militar. Si a todos nos obliga el juramento a ellos más que a nadie; por eso el emblema de la nacionalidad es sagrado; por eso en España los colores rojo y gualdo al ser benditos por el sacerdote, no solo representan nuestras creencias, nuestra patria, nuestras instituciones, representan nuestro hogar, nuestras afecciones, nuestros cariños.

De nada sirve un trapo arrojado en el lodo del arroyo, pero si se le levanta del suelo, se le ata a un palo y se lo coloca en lo más alto, es el símbolo de la patria; es la bandera y al engrandecerse a nuestra vista, infunde en nuestro ánimo un cariño inmenso hacia la idea de la patria única, grande y predominante en nuestro corazón de españoles.

Esa juventud que mañana jura la bandera y cuya intrucción militar empieza, procede del pueblo, el mismo que presencia la uniformidad de sus movimientos, la fuerza incontestable que da a la unidad de pensamiento, la masa colectiva que se rige por unas ordenanzas que por igual legislan a todos los individuos de la gran familia militar, y el pueblo se asocia gustoso a esta fiesta del Ejército porque si hay algo grande en su modo de ser, es sin duda el amor al país donde nació, donde tiene sus afecciones, al suelo donde yacen sus antepasados, donde aprendió a ser hombre, donde seguramente morirá pensando en la bandera, la misma que ahora va a jurar, en medio de esplendores de luz, de aromas vivificantes y de grandiosidad inenarrable.

Hace un año en caso semejante el Rey anudó al asta bandera del batallón provisional de Puerto Rico la corbata gloriosa de San Fernando, preciosa recompensa al valor justificado en campaña de los que a la sombra de sus ondulaciones lucharon en Ultramar por la integridad del territorio. A este acto asistieron de diversos puntos de la península los supervivientes de aquellas acciones ¡qué pocos eran! y sin embar-

go con qué entusiasmo contestaron al grito de ¡Viva el Rey! ¡Viva España!

LORENZO N. CELADA.

CLERO CASTRENSE

«PARA CARLOS DE MADRID»

Yo no sé, amigo Carlos, si Boileau era un *guasón* que se pasaba la vida mofándose de sí mismo y de los demás, ó era un empirico, un idealista que, envuelto en el manto de sus propias ideas, gustaba del néctar suavísimo de sus convicciones, importándole un ardite todo lo que acostumbramos a denominar *prosa de la vida*. Lo que sé, dolorosamente, es que; bien ajeno estaría él, lo mismo que sus congéneres, a partir de Aristóteles, de que el tiempo andando, habrían los señores ministros de la Guerra en España de desmentir con sus hechos lo que en buena filosofía es el A. B. C., por ser una verdad que tiene todos los caracteres del axioma!

La verdad a que aludimos, gráficamente estereotipada en el *Lieu est beauque le vrai*, de Boileau, ha quedado desmentida en el caso que a ambos nos ocupa. Ya lo bello no es lo verdadero, porque se dan verdades que no tienen nada de agradables y por ende de bellas.

Usted las enumera en su artículo de anoche y, supuesto que los Eres. Ministros de la Guerra no se apresuran a desmentirlas, forzoso será confesar que, por esta vez al menos, no han andado muy acertados los que de cosas filosóficas se ocupan.

Necesario es que así sea, porque aquínes son los señores filósofos para imponer su criterio ni crear axiomas que tengan resonancia y correspondencia en la vida práctica? Guárdense ellos en buena hora todos sus empirismos; alimenten su espíritu, si así les place, de ideas ultra terrestres y, á solas con lo que han dado en llamar *verdad* recréense en la posesión de ella, pero dejen tranquilos á los demás mortales, cuyas alas (si las tienen) no están dispuestas para tan raudos vuelos. Una cosa es la elucubración, la idea especulativa, y otra, muy distinta, es la práctica. Dejemos á nosotros, especie de *percebes*, seguir los derroteros de la última, porque, sino podemos arribar á esas moradas de luz, en las que abunda el pasto del espíritu, podemos, en cambio, saborear las *dulzuras del fango* y... vamos viviendo.

Aquí lo práctico, en nuestro caso concreto, es arremeter, al amparo de la impunidad, contra ese Cuerpo inerme que no puede defenderse, porque... ya se encargará alguien de que este suceda; lo provechoso es hacer oídos de mercader a las quejas de una Institución que padece, porque con una inhumana nunca vista la hemos arrebatado los elementos que, en concepto de títulos sagrados, constituyen su hermosa subsistencia; lo útil es condonar á muerte, por inaudición, a una colectividad á la que previamente hemos engañado por medio de un contrato que no se ha cumplido... ¿Qué importa que por esta vez desatemos el divorcio entre la verdad y la belleza?... ¿Qué importa que el derecho quede encajonado y escarmentado la justicia?... ¿Conviene?... pues hágase, sin parar miente en esas *pequeñeces*, que podrán escandalizar á los filósofos, hombres de vida especulativa, pero que encajaban muy bien en nuestras ideas, que son mejores que las suyas, por la sencilla razón de que dan más *jugo*. Si la víctima exhala honrosos gritos de dolor; si se revuelve indignada ante tamaño atropello; si ostenta los títulos que *le dan derecho á la vida*, y clama por venganzas, con honra el vacío en su arca de *ser*, según concluyo.

Truéquese en éss mi dolor profundo. Que haya un cadáver más, ¿qué importa al mundo?

¿Qué, no está usted conforme con estas materias, amigo Carlos...

Todo lo que usted quiere; pero es lo cierto que así se discute y así se practica en asuntos del clero castrense sin que sea solidaridad, por usted encomiada, haya hecho otra cosa (que yo sepa), que *llover en silencio* tanto desamparo y tanta falta de consideración. ¿No ve usted que la disciplina militar enfrena toda clase de deberes que no puedan condensarse en la más grande de todas las ciegas obediencias?... ¡La disciplina!

¿Como si esta palabra implicara las creencias en lo absurdo!... No, amigo Carlos; la bandera de un barco no puede, no debe enenbrir jamás mercancías averiadas...

Hasta otra.

Un padre capellán.

Hoy 31 de Marzo.

EL ALIJO

(PÁGINAS DEL SERVICIO DE CARABINEROS)

Era la noche oscura, hallábase agitado el mar y las olas impudidas por la violencia del Levante, venían furiosas a romper contra la escarpada costa. De pronto allí arriba rásganse las nubes y la luna apreciando un momento, demoró con su tenue claridad la alborada. Pero no nos valdrá tampoco esta vez; á pesar de la profunda obscuridad que todo lo envuelve, la pareja los desdoble y desde entonces sus ojos no se apartan un instante de aquel punto más negro que las

sombras, que al vaivén de las olas se mece mar adentro.

Le vieron acercarse hacia el Calón, donde el remanso tranquilo favorecía sus siniestros planes; dejaronle llegar y cuando ya amarrado el falucho en el saliente, saltó el enemigo en tierra con el contrabando á la espalda, la voz de los salvaguardias dejóse sentir sobre el murmullo ensordecedor de los elementos.

Retumbó sonoro el trueno en el espacio, y cuando el eco en alas del viento se oyó lejos, muy lejos, un grito de agonía pareció responder desde la costa.

Mártires del deber, cumplieron su misión con harto exceso, perdiendo uno su vida á manos del alve que oculto en las tinielablas de la noche le hirió á mansalva; el otro, más afortunado, luchó con bravura vengando la muerte del compañero.

La luz del día alumbra horas después el cuadro horrible, y mientras allí en el pueblo aguarda impacientemente la esposa el regreso del marido y los hijos el beso cariñoso de su padre, aguarda también junto al mar la tierra que lo cubra el cadáver del héroe ignorado.

Ciro de Urania.

La política francesa en Marruecos

No se ha hecho esperar la respuesta del Gobierno francés á las declaraciones hechas en el Reichstag por el conde Bulow.

El ministro de Negocios extranjeros, Mr. Delcassé, contestando á una pregunta del senador Deorols, hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Ningún hecho nuevo se ha producido. Nuestra política en Marruecos es la misma, en el mismo sentido, con el mismo carácter, con el mismo objeto que hemos declarado frecuentemente.

«Antes de ejercer nuestra acción debíamos descartar y hemos descartado de ella todo perjuicio de tercero, sin olvidar los intereses que han creado en Marruecos algunas naciones por su situación ó por su presencia.

«Francia no ha pensado ni piensa fundar sus intereses sobre los zhenos, sino concordar todos los intereses. A eso responden nuestros convenios con Inglaterra y con España, en los cuales se ha establecido para todas las naciones la más absoluta igualdad en el orden económico.

«El sultán conoce desde el primer momento la conveniencia anglo-francesa. La perturbación de la frontera argelina nos daba derecho á intervenir en Marruecos, pero quisimos y deseamos proceder pacíficamente, y procurar allí en armonía con el Mahzen la restauración del orden.

«Ciertamente no podíamos hacernos ilusiones sobre la resistencia que nos harían los interesados en mantener el actual y anárquico estado del imperio; pero esto no había de modificar nuestras resoluciones. El Mahzen conoce nuestra benevolencia y nuestro poder. En esa cuenta occidental del Mediterráneo, donde encuentra campo fecundo para su actividad y su expansión, Francia, sin desconocer ningún derecho ni lesionar ningún interés, asegurará su porvenir.

Labor patriótica

CLASES PASIVAS

Hemos oído á personas que ocupan altos cargos en Hacienda, hacer grandes elogios del trabajo referente á los presupuestos del Estado.

Lo cierto y verdad es, que el Sr. Villaverde se está acrediando en España entre la gente ilustrada y sensata, de verdadero estadista, como ya lo está en el extranjero, donde con sereno juicio y espíritu imparcial, juzgan la meritoria obra de reconstitución nacional realizada por el jefe del Gobierno, real y poderosamente auxiliado por el Ministerio de su presidencia, como la única para hacer Patria, Ejército y Marina.

Las clases pasivas que, con tanta razón desconfían de las promesas que á nuestro director hizo el marqués de Pozo Rubio, cuyas declaraciones fueron publicadas en un periódico muerto á mano airada, como lo fué *Unión Militar* cuyo espíritu ha revivido aquí en el nuestro, natural consecuencia de haber sido fundado por quien dirigió aquel, con tanto aplauso de activos y pasivos, están de enhorabuena.

Algunos de los ministros de la Corona, visitados estos días por Tejero Guerra, han declarado ser unánime el parecer del Gobierno de disminuir los descuentos hasta llegar á anularlos.

Nuestro director propónese crear un centro de pasivos donde los hombres de buena voluntad y energía y sin prejuicios políticos, recobren de los poderes públicos, á los que deben ayudar la prensa toda, determinadas disposiciones que en su día publicaremos, y que, sobre facilitar la ruidosa labor administrativa de ciertos centros, permitan el ocio de las personas en los ministerios respectivos y por trimestres adelantados, con la garantía de un seguro sobre la vida fácilmente obtenido y abonado.

No tardará nuestro director en publicar su plan en las columnas de este diario, que

seguirá defendiendo con la mayor energía el prestigio y los materiales intereses de las clases activas y pasivas del Ejército y de la Armada.

CARABINEROS

Algo sobre remonta

Tiene el vigente reglamento de Remonta del Cuerpo de Carabineros algunos lunarrillos importantes que lo tienen todo lo que es obra de los hombres, aunque estos aparecen más ciencia que los siete sabios de Grecia reunidos. Por hoy no vamos a indicarlo todos porque no pueden condensarse en un solo artículo por muy extenso que este sea y así dejando para tratar en sucesivos artículos cuanto a esta cuestión se refiere, vamos hoy a puntualizar solo uno de tantos lunares, por si tomándolo en cuenta el digno general Ochando, se decide a dar al traste con lo que, a nuestro modo de ver, constituye solo un entorpecimiento para la más rápida y mejor aplicación de los preceptos contenidos en el Reglamento. Y basta de preámbulos.

Des de art. 16 del citado Reglamento: «Los jefes y oficiales podrán verificar entre sí los cambios de caballos que estimen por conveniente, solicitándolo antes del director general con informe de la junta administrativa, entendiéndose que hecho el cambio, acepta cada uno y hace suyos todos los derechos y deberes relativos al caballo que recibe.»

Se nota desde luego en la redacción de este artículo que el autor de él era de España y como buen español tuvo muy en cuenta la costumbre de poner cortapisas a la ejecución del artículo de referencia.

Porque ¿qué otra cosa quiere decir eso de que «podrán verificar entre sí los cambios de caballos que estimen por conveniente, solicitándose antes del director general?»

¿Quién mejor que los jefes inmediatos de los interesados puede apreciar con mayor exactitud las causas en que dos oficiales se fundan para solicitar el cambio mutuo de los caballos que respectivamente tienen adjudicados?

Y si por otra parte los jefes encuentran justificada la petición del cambio, y además de no perjudicarse el servicio cada uno de los peticionarios se hace solidario de las responsabilidades pecuniarias de otro índole que puedan exigirse según previene el reglamento, ¿qué viene el obligar a que previamente se solicite el cambio del director general, a quien tiene además que informar la junta administrativa?

¿No fuera mejor que esa fórmula rutinaria y entorpecedora se suprimiese, concediendo a los jefes de comandancia la facultad de autorizar dentro de las suyas respectivas el cambio de caballos entre oficiales y aun entre la tropa?

No vemos que con ello se irrogué a nadie perjuicio alguno, antes por el contrario creamos que con esa medida se evitan trámites inútiles, pues que siendo las Juntas administrativas de la Remonta responsables de cuantas operaciones se efectúan, ya tendrán buen cuidado de no incurrir en responsabilidades cuyas consecuencias no ignora nadie hasta donde pueden llegar, esto sin contar que desde que se hace la petición hasta que esta es concedida, transcurra un espacio de tiempo que pudiera emplearse en otros asuntos de más complicada resolución y urgencia, todo lo cual se evita como decimos concediendo a los jefes la facultad de autorizar esos cambios previo informe de la Junta de Remonta en la misma petición de los interesados y dando cuenta después de hecho a la Dirección general para las anotaciones correspondientes.

Y nada más por hoy, pues otro día prometemos seguir señalando lunares.

Ideales muertos

Entré en la alcoba del viejo poeta, y a no peribir el leve movimiento que hizo para mirarme, hubiese oído que dormía.

Extendido lánguidamente un brazo a lo largo del cuerpo y dejando asomar por el borde del lecho la otra mano mal cubierta por las aborrotadas ropas de la cama, el buen anciano hundía en la almohada su venerable cabeza, aquella cabeza serena e inteligente donde tantas y tantas hermosas ideas germinaron, y a la tenue luz que dejaban pasar las entornadas hojas del balcón su amplia frente brillaba tranquila y augusta como irradiando ideales entre un nimbo de ensueños y poesía.

Influido por la vaga semioscuridad de la estancia me aproximé a él andando casi de puntillas, sin hacer ruido, y sentándome junto a la cabecera, comenzamos a hablar de su salud, menos quebrantada tal vez por los años que por el exceso de vehemencia y sentimiento que con tumultuosa agitación hervía en su alma.

Siempre me había querido mucho. En horas felices ó desgraciadas, él había sido mi confidente, mi consejero, mi amigo íntimo cuyo pecho generoso gozaba con mis alegrías y, brindándome raudales de ternura, me prestaba alientos y endulzaba mis penas. Su corazón ingenuo y puro, corazón de niño, en el que las amarguras de la vida parecían no haber hecho otro efecto que aumentar su afectuosa bondad, latió mil veces al unísono con el mío a pesar de la gran diferencia de edades que había entre nosotros; nada tenía eso de extraño; yo soy muy aficionado a soñar, y el venerable poeta de imaginación siempre lozana y vigorosa cuyo vuelo no atajaban ni las arrugas de su erguida frente, ni la blanca nivea de sus cabellos, soñaba aún más que yo.

En aquella ocasión me pareció hallarle triste y abatido, y atribuyéndolo a su enfermedad, intenté distraerle, hablándole de mis ilusiones, de mis ensueños, de mis esperanzas... Y al escucharme, en los labios de mi viejo amigo se dibujó una amarga indefinible sonrisa.

«¿Qué dices!—decía hablando pausadamente.—¿Quieres Dios que nunca se marchiten esos ideales?... Yo, aunque me ves decrepito y lleno de achaques, he sido joven también, y también he soñado mucho... ¡mucho! Como que bien puede decirse que no he vivido en el mundo real, sino que pasé la vida soñando, pues la primera idea que revoloteó en mi cerebro fue ya un ideal, una ilusión; y niño, verdaderamente niño, no he sido nunca, es decir, no sé si es que

fui un niño de los que parecen viejos ó que soy ahora un viejo de los que parecen niños, que todo pudiera ser... Yo he concebido en el mundo más felicidad ni más gloria que el amor, pero amor ideal, puro, eterno, sea lo que sea, como tiene que ser el verdadero amor, porque arraiga en el alma, y el alma no muere; podrá sentirse unos días y otros menos; podrá manifestarse de distinto modo en una esposa, en una madre, en una hermana; podrá, en una palabra, cambiar de forma; pero en el fondo, cuando se quiere de verdad, el amor es siempre puro, siempre eterno, siempre el mismo; tampoco el sol de este mundo brilla como el de primavera, y siempre es el sol.

«¿Si hubiérais visto cómo fulguraban los ojos del poeta al hablar así! Parecían adquirir por momentos nueva vida, nueva juventud; y, al verlos olavados en los míos con dulce firmeza, creía tener delante de mí un profeta que predicaba la excelencia de fantásticos mundos que él solo conocía...»

«Bien—siguió diciendo al cabo de un instante;—ello es que yo no soñaba más que con amar, que mi única ilusión era encontrar una mujer perfecta, un ángel, que sintiera como yo sentía, que pensara como yo pensaba, que fuéramos uno solo los dos en pensamiento, en voluntad y en cariño, y a ese ángel entregarle mi alma, dedicarle mi vida y ser feliz junto a él... No sé qué secreto presentimiento me decía que no era imposible la realización de estos ideales que constituían mi única ambición, la única, pues para mí todo lo demás, absolutamente todo, era solo un medio para llegar a ese fin; pero tanto y tantos se rieron de mí cuando los escuchaban, que acabé por juzgarlos yo también locuras, fantasías que jamás se habían de realizar. Y he aquí... ¡lo que es el destino del hombre!... que cuando más desesperaba y aceptaba ya casi con resignación una vida estéril y sin objetivo, arrastrado poco menos que a viva fuerza por azares de la vida y por inesperadas circunstancias, un día me crucé con ella, con mi ángel... ¡Ah! No es sólo de novela ese amor que se inflama de repente... En mi fatigosa marcha por el mundo, he visto pasar por mi lado mil y mil mujeres hermosas, y puras, é inocentes, y buenas; pero un alma como la que necesitaba yo para ser feliz, un alma llena de dulzura y de cariño, capaz de sentir mis ilusiones y de soñar conmigo, no la he visto más que asociada a unos ojos, a los suyos; por eso al cruzar nuestras miradas experimenté la inmensa tranquilidad, la paz inefable de quien da cima y remate a una árdua empresa, sentí que mis ideales se realizaban, y sin dudar, sin vacilaciones, me dije: «ese es el ángel que buscaba yo». Nada sabía de ella; apenas conocía su nombre; pero tenía el íntimo convencimiento de que aquella mujer era la encarnación del más dulce ensueño que con todo mi ser adoraba. ¡Ocurren fenómenos, a veces, tan inexplicables!... En resumen: nos quisimos mucho, como pocos se habrán querido en el mundo si es que alguien ha querido así... Aquí tengo sus cartas...»

Y abriendo trabajosamente el cajón de la mesilla de noche, sacó de él tres abultados y desiguales paquetes de cartas sin sobres, ya amarillentas, que a primera vista parecían viejos libros desmenuados.

«Son todo un poema; indudablemente el mejor poema que se ha escrito. En cada una de sus palabras se refleja aquella alma pura, grande, tierna, cariñosa... ¡Las he leído tantas veces!...»

Incorporándose a medias, apoyó el codo en la almohada y permaneció contemplando las cartas largo rato; y no sé si fué realidad ó fué ilusión mía, pero creí notar que se arrasaban de lágrimas sus ojos. Luego, reprimiendo un suspiro, tal vez un sollozo, que pugnaba por salir de su pecho, tornó a hablar con dulzura, con mimo, como habla la madre al pequeñuelo que duerme en su regazo.

«Esa primer paquete—dijo señalando el más voluminoso—encierra nuestros primeros ensueños; es el trabajo de moldeo que se operaba en nuestros corazones para llegar a adaptarse, a fundirse en uno solo; éramos lo que se llama en Química dos cuerpos afines, y puestos ya en contacto los dos nos combinábamos para formar un solo compuesto...»

Miré con veneración aquellas cartas; en el encabezamiento de la primera, la única que se veía, una mano insegura de mujer había escrito: Sr. D. Manuel Cantero.

«Este otro que en orden cronológico le sigue, es ya la expresión acabada y completa de nuestro cariño... Aquí, hacia la mitad... un poco más adelante... mira: hay una flor que me dió ella; está seca, sí; pero sus colores no se han ajado; son hermosos y suaves como entonces... ¿No te parece un símbolo?...»

Al revolver las cartas se cayó una que yo me apresuré a recoger para devolvérsela, y casi involuntariamente leí la primera línea que decía: *Manolo de mi alma.*

«Pero el colmo de nuestra dicha—exclamó con tristeza inmensa cogiendo el último paquete, el menos voluminoso de todos,—está aquí, en estas páginas: éramos tan felices cuando las escribimos!... Todo un mundo de ensueños vivía en nosotros, ensueños ya muy próximos a la realidad, ilusiones dulcísimas que sólo ella y yo éramos capaces de sentir...»

Dos gruesas lágrimas corrieron por sus rugosas mejillas, y con amarga expresión quedó mucho tiempo mirando aquel paquete de apreciada y fina escritura que empezaba diciendo en la primera línea: *Maridito mío.*

No sé qué extraña impresión de ternura me producía ver a aquél buen viejo floran-do las pérdidas ilusiones de su juventud; me parecía un ser extraordinario, sagrado.

«¿Qué idilio tan hermoso—murmuré—un idilio tronchado en lo mejor, en lo más dulce; roto por los mismos azares de la vida que nos habían juntado... Nos íbamos a casar, íbamos a comenzar en este mundo nuestra felicidad eterna... En fin, ¿cómo ha de ser! Sin duda era la tierra muy mezquina asiento para la dicha inmensa que soñábamos, y Dios nos la dará cumplida en el cielo... ¿Comprendes por qué en mis obras cantaba siempre el amor? ¿Comprendes por qué desprecié los calificativos de romántico y visionario con que la crítica se mofaba de mí?... Yo no he escrito más que para ella, sólo para ella; mentalmente le dedicaba mis triunfos, le confiaba mis desalientos y mis pesares; y cuando inclinado sobre el papel llenaba de mendaces caracteres cuartillas y más cuartillas, no pensaba yo en el juicio que formaría el público, sino en lo que ella

diría si los leyese; y en vez de letras y palabras y frases iba dejando en los renglones pedacitos de mi alma... Quizá mi nombre ha sonado alguna vez en sus oídos, quizá ha tenido alguna vez ante los ojos alguna obra mía, y entonces nuestros pensamientos se han juntado como dentro de bóto se juntarían nuestras almas en la eternidad.

«¿Y no la ha visto V. á ver nunca?—No; pero estoy bien seguro de que me la ha olvidado, porque somos las mismas gemelas de la añeja historia... ¿No la sabes?... Según una tradición escandinava, Dios crea las almas á pares, y encierra cada par de almas gemelas en un tébil cascarón de huevo que arroja después al mundo: tras un largo viaje por el espacio, el huevo cae, el cascarón se rompe, y las dos almas aturdidas y temblorosas echan á volar buscando dos cuerpos humanos en que albergarse; los encuentran al fin, y nacen dos seres, moralmente hermanos, quizás bajo el mismo techo, tal vez separados por muchas leguas de distancia; dos seres que llevan en sí almas hechas para quererse, para ser felices estando juntos: sienten la vaga atracción de uno hacia otro, pero atracción muy debilitada por las duras trabas carnales que les sujetan al misero suelo, y quizá no se encuentran ya nunca en el mundo, ó llega un día en que por casualidad se ven y entonces sus almas; asomándose á los ojos, se hablan y al reconocerse se funden en un abrazo tan puro, tan estrecho, que ya nada ni nadie las puede separar... Esa es la tradición; y, cierta ó falsa, no me cabe duda alguna de que ella y yo somos dos almas gemelas que se adorarán eternamente... Por eso querria... mira, te lo pido como un favor inmenso, el último que te pediré... querria que esas cartas dulcísimas donde se encierra la única ilusión de mi vida, no se apartaran de mí jamás, ¿comprendes? Querria que al morir yo vinieran también ellas conmigo...»

Sacudiendo á duras penas la triste emoción que me invadía, así se lo prometí solemnemente.

Por desgracia, de allí á no muchos días cumplí su encargo, y encerrados en la misma fúnebre caja cubrió la tierra el cadáver de mi viejo amigo y el de sus rosados ideales.

MIGUEL A. CALVO ROSELLÓ.

PINCELADAS

DON NADIE

¿No le conocen ustedes? Es un señor amabilísimo; le encontramos á cada paso en el café, en el teatro, en el paseo; mezclado en todos los asuntos, discutiendo todos los hechos, comentando todas las noticias; hablando ustedes de política? con su elocuencia ciceroniana ó de describir, á grandes rasgos, el hombre público que conviene á la nación, la marcha que deben seguir los asuntos públicos, las calamidades que ocupan el Poder.

¿Se trata de pinturas?... ni una palabra más; él conoce los auténticos de Vázquez; tutea á los frescos de Goya y se codea con las vírgenes de Murillo; os dirá, suspirando levemente, que él pintó en su época, y la ras-trera envidia no le dejó llegar; del mismo modo que al hablaros de política os habría dicho que fué el ídolo de un partido, y que el puñerazo caoquiel le hundió para siempre.

Miradlo, ahí viene. Interrogadle sobre cualquier asunto y os ilustrará con su sabrosísima perorata; no enfadaos, no, porque su gesto adquiere un tinte casi olímpico, porque emplea al hablaros un tono de comiseración que os hiera; no enfadaos por eso, no. Ese modo de gesticular, esos ademanes majestuosos son innatos en él; no en vano es un ser superior; y ¿sabéis por qué es ser superior Don Nadie? porque su cerebro hueco se eleva en virtud de su menor peso; porque la comiseración de los demás, tolerándole sus ridiculeces, le han hecho fatuo; porque el círculo de sus amistades necesita un idiota de quien reír tonterías.

¿Conocéis ya á Don Nadie? Sí; seguramente lo contaréis entre nuestros amigos; H dirá que Don Nadie es J, y J dirá que Don Nadie es H; á él habréis acudido en alguna ocasión en que, sin daros cuenta, el bostezo os anuncie que necesitáis algo que os divierta.

¡Pobre Don Nadie! qué satisfecho marcha, cuando cree allá para sí que os ha convencido en cualquier discusión; cuán orondo marcha nuestro hombrecillo, contoneando su cuerpo al compás majestuoso de su ridícula armonía.

¡Pobre Don Nadie! Yo lo veo amenuado y me distrae soberanamente. ¿Queréis divertirnos también? hacer lo que yo: reírle sus gracias, compungios con su tristeza, asentir en su opinión y él desbordará en vosotros toda su elocuencia abrumadora. ¿Llevarle la contraria? ¿No opinar como él?... eso nunca; no expones, yo os lo ruego; él os aplastará con su olímpico desdén, él os dará miradas compasivas con su inmaculada arrogancia.

Habladle y pasaréis un buen rato; creedme y seguid mis consejos, no os pesará.

No temáis el no hallarle; observar un poquito y lo adivinaréis; no tarda en darse á conocer.

Miradle, allí viene; observar cuán orondo se aproxima, contoneando su cuerpecito al compás majestuoso de su ridícula armonía.

RAFAEL GIBBERT.

BIEN POR EL "TEMERARIO,"

Con mucho gusto acogemos en estas columnas los siguientes informes que desde Barcelona nos envía nuestro corresponsal y que, como varían nuestros lectores, demuestran que el conocido celo en adiestrar á las dotaciones sigue siendo la norma de nuestros marineros; por nuestra parte la enhorabuena más cariñosa á todo el buque, pues nos consta que el entusiasmo ha sido la nota más saliente y que cada uno en su esfera ha contribuido á la manera brillante de cómo se presentaron los botes del cañero «Temerario» el día de la regata.

Como han revesitado un marcado interés las regatas celebradas el día 26, procuré enterarme de lo relacionado con ellas y especialmente de la más discutida, que lo fué la de las dos canoas «Chispa» y «Leonor», ambas de 10 remeros, tripulada la primera por campeones del Club de Regatas de Barcelona, y la otra por marineros elegidos de la tripulación del cañero de estación en estas aguas.

A principios de mes una distinguida comisión del Club propuso al comandante de la regata y el 16 al regresar el «Temerario» de ejercicios de tiro al cañón recogió del Club la canoa que allí le designaron empezando desde entonces á entrenarse los marineros: el resultado de las regatas adelantado por telégrafo y publicado en toda la prensa es ya bien conocido pero no así los detalles de los mismos, que agradecerán los aficionados, y por esto los recorro.

Efectuáronse las regatas con tiempo hermoso y gran concurrencia de público, que desde los primeros momentos demostró interés granmente por el resultado de la lucha.

La primera regata, canoas á un remero (pareles), nos reveló la valía de un joven remero, el Sr. Oranstedt, el cual demostró buena preparación y un remar potente y seguro.

La segunda regata, que era la de la tarde, la emocionante, fué disputada entre marineros de la dotación del «Temerario» y socios del Club, tripulando los primeros la canoa «Leonor» y los segundos la «Chispa».

Dióse la salida en la boya de hierro que señala la prolongación de la escollera del Oeste, y desde el Club sólo se distinguió el momento de la partida por las montañas de espuma que levantaron los potentes remos al ser manejados por aquellos robustos brazos.

A los pocos minutos de la arrancada se vio entrar en el puerto á las dos canoas, «Leonor» tripulada por marineros delante, antes de la virada, y por tanto dueña de la regata, y siguiendo en sus aguas «Chispa», visiblemente fatigada y experimentando las consecuencias de su falta de preparación.

Después de la virada, «Leonor» aumentó la altura del remar y continuó su bonita regata sin ser molestada por «Chispa», que arribó detrás de «Leonor» y á dos largos de embarcación por lo menos (unos 25 metros), (esto dice *La Vanguardia*).

Los vencedores, tanto al pasar frente al barco de guerra italiano «Florio G», anclado en el antepuerto, como á su llegada á la meta fueron objeto de calorosas ovaciones, pues han logrado demostrar que con atinada preparación se vence á los campeones que fían tan solo en la fama de sus éxitos.

Otra de las regatas que llamaron justamente la atención de los inteligentes fué la de yoles de mar á cuatro remeros y timonel.

Se presentaron en línea los tres inscriptos, y aunque los tres cubrieron el recorrido, la lucha se mantuvo latente y calorosa hasta el momento de la llegada entre los yoles «Cataluña II» y «Barcelona», arribando á la meta con unos centímetros de distancia en este orden.

El jurado, en vista de la excelente regata disputada por la tripulación debutante del «Barcelona» con su viejo yole, contra la tripulación ya fogueada que montaba el yole «Dessunet» (nuevo modelo, acordó proponer la concesión de un premio extraordinario á sus tripulantes.

Las regatas de canoas de paseo, la de canoas á seis remos, acordó el jurado anularlas, en vista de que, en la primera, un vapor mercante se interpuso en el trayecto durante su transcurso, y la segunda por haber sido violado el reglamento en su fondo al verificar cambios de tripulantes sin avisar con la debida anticipación al Jurado.

Presenciaron la fiesta D. Juan de la Mata, comandante de esta región marítima, y varios jefes y oficiales del guardacostas «Temerario», los cuales, en unión de sus familias y de las de varios socios del Club, fueron espléndidamente obsequiados con un bien servido refresco en los salones de la Sociedad náutica.

Después de lo anterior, sólo me resta haber constar, querido Director, que esa prueba de imparcialidad, que en lo referente á «Chispa» y «Leonor» existe apasionamiento; pues la ventaja asignada por «La Vanguardia» á la «Leonor» la creemos exagerada, siendo escasamente un cuerpo de bote lo que decidió el triunfo de los marineros de guerra.

Como nota simpática de esta fiesta náutica, señalaré la cordial unión entre los socios del «Real Club de Regatas» y las autoridades y oficialidad de Marina; el pueblo, que por intuición se asocia á estas manifestaciones de vigor, tan necesarias á nuestra raza, corrió con sus aplausos desde los muelles tan emocionante fiesta.

MONGAT.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

Continúa la agitación en todo el Imperio.

En Sebastopol, los obreros despedidos de la Sociedad rusa de navegación han incendiado un vapor y los depósitos de la Compañía, ocasionando pérdidas de gran consideración.

En Yrkutsk se han declarado en huelga los dependientes de comercio.

El Santo Sínodo ha pedido al zar convoque un Concilio de la Iglesia ortodoxa.

ESCUELA DE TÁCTICA

Complácenos sobremanera ver ya sobre el tapete una cuestión de la mayor importancia, tal es la creación de una Escuela de táctica.

No ha mucho tiempo que influimos con nuestra modesta opinión en el ánimo de un ministro de la Guerra en determinados y concretos puntos de organización y que de no haber sentido el general en cuestión, como tanto exoco, el amor á lo suyo, á lo propio, ó á lo considerado al menos como tal, hubiera hecho una organización que sino perfecta, que no hay obra humana que lo sea, fuera aceptable como transitoria, y no hubiera dado lugar á los mil trastornos sufridos por los oficiales, sin ventaja para la defensa nacional, ni para el servicio.

Nos referimos á la creación de una Escuela general de tiro para el Ejército, que bien pudiera y debiera ser también para la Marina.

Expusimos entonces la idea de que, en ella se resolvieran por cada arma de combate, aquellos problemas que, por virtud del servicio de cada una les correspondiera, idea que expusimos también en algún trabajo periodístico que mereció los honores de fijar la atención del ministro de la Guerra de aquel tiempo.

Viniéron luego arreglos de colocación de personal, sin que para ello precediera un serio estudio y creóse la Escuela general ó central de tiro del Ejército; sin que fuera creada la Escuela de táctica, que era precisamente lo que más importaba, pues que los problemas relacionados con el tiro del fusil y más todavía con el de la carabina empleada por la Caballería é institutos montados, no pueden tener nunca tan vastos horizontes.

Débase, pues, reformarse la organización de la Escuela de tiro, y como retirado ya del servicio activo no encaja en nuestra actual situación el ocuparnos detalladamente de dicho Centro, en el cual servíamos algunos años, con gran contento nuestro dejamos á la gente joven que discurre y discute sobre las modificaciones que debieran introducirse en dicha Escuela, sin perjuicios y sin exagerado espíritu de Arma ni Cuerpo, atentos tan sólo al interés general y á cuanto exija la mayor instrucción, no solo de nuestro Cuerpo de oficiales, sino que también de las clases y tropas de las Armas de combate.

Basta por hoy, esperando asistir á los cursos de tiro en calidad de oyente, cual cumple á nuestra actual situación, sin embargo de la cual no hemos perdido todavía la afición al oficio.

Telmo Guerra.

Las regatas Argel-Mahón-Tolón

En el próximo mes de Junio se verificarán las regatas de botes automóviles entre Argel y Tolón, con escala en nuestro puerto de Mahón.

La importancia de esas regatas en las que por vez primera tomarán parte botes automóviles de 150 y acaso de 200 toneladas, ha hecho que todas las naciones marítimas de Europa fijen en ellas su atención, habiendo llegado el interés de algunas, como Italia é Inglaterra, á acordar el envío de buques de guerra, de poco calado, para contribuir á la brillantez é importancia del acto.

Por esto sería muy de desear, que para la indicada fecha no estén empleados en servicios urgentes todos nuestros buques, se envíaran también, como representación de España, siquiera dos ó tres cañoneros ó torpederos, ya que uno de los puertos de escala para las regatas es el nuestro de Mahón, y sería de mal efecto que al celebrarse aquellas no hubiera en dicho puerto ningún buque de guerra español.

GUARDIA CIVIL

Cornetas y trompetas

Como el inmortal Fray Luis de León «decíamos ayer» que esta indefinida clase se encuentra en un callejón sin salida: Si mira adelante, nada, inmediata la meta que le dice «de ahí no pasas.» Si atrás, la salida del Cuerpo, donde ha consumido sus energías, donde residen sus aficiones ó ilusiones.

Con un poco de voluntad y buen deseo, que creo existen, puede mejorarse su situación, pues nada más fácil y á la vez beneficioso que la creación de la clase de maestros de banda en todos los tercios y comandancias, que les abra un portillo. Esto constituiría un estímulo grande para estos parias.

Si á lo expuesto añadimos que haciendo desaparecer la rutina, se establece una prudente dispensa de talla, ó lo que es lo mismo, sea reducida lo suficiente para poder optar á ser guardias, y por ende aspirar legalmente á cabos, habremos demostrado hasta la saciedad que con poco trabajo y buen deseo se puede hacer mucho en favor de los individuos que espontáneamente defienden.

Además, hay que tener presente que, entre un hombre de poca estatura, y que en so físico pasa desapercibido, y un lilliputiano (de éstos no existen en el Instituto) media el infinito; es decir, que lo que se trata de defender no es la supresión absoluta de la talla para guardias y clases, sino que no se saquen las cosas de sus justos límites, dejando de estar anticuados como sucede al presente.

Con la implantación de las reformas puestas se evitarían anomalías sin cuento. Vaya un ejemplo: «No hace muchos años en esta corte, en el barrio de Chamberí, ocurrió un triste suceso, hijo de la incultura; un corneta prestaba servicio con un guardia, la pareja fué agredida por unos ilusos, aquélla al reprimir la agresión se vio precisada á hacer uso de las armas, resultó un muerto; como la pareja despreciando el peligro y número de los agresores se portó bizarramente, vino la inmediata recompensa: una mención al guardia y al corneta dispensa absoluta de talla y fué nombrado también guardia.

El caso que hemos relatado pone de manifiesto que, no interviene el desarrollo físico en el comportamiento, pues este viene impuesto por las circunstancias del momento y carácter del que actúa en él. Pues bien, si este corneta (justamente recompensado) con la misma estatura sirva perfectamente para guardia, creo han de servir también los demás, mientras no demuestran lo contrario.

Pénsese cuantas razones, hijas del deber y justicia, hemos aducido, y se llenará la alegría y la esperanza á muchas familias.

NORDAL.

Convocatoria

El día 13 de este mes termina el plazo señalado en el *Diario oficial* del ministerio de la Guerra núm. 36, para la admisión de solicitudes de los que deseen acogerse á los beneficios que concede la Asociación, Colegio de Santa Bárbara, para huérfanos del Arma de Artillería.

Creada recientemente esta Asociación, persigue el filantrópico fin de prestar amparo y atender á la educación de los huérfanos de ambos sexos que al fallecer dejen los socios, y muy particularmente ayudarles á crearse un porvenir; haciendo, al implantarse, extensivos dichos beneficios á los huérfanos de los oficiales de Artillería que no pudieron ser socios por haber fallecido antes de constituirse la Asociación.

Dado el objetivo de la Asociación, estamos seguros de que cuanto á ella se refiere ha de ser visto con simpatía y, por lo tanto, no dudamos en rogar á nuestros colegas, tanto en Madrid como á los de provincias, reproduzcan este seúto

MOVIMIENTO DEL PERSONAL

Infantería

Destinos.—Capitán D. Juan de Castro Gutiérrez, a la Escuela Superior de Guerra.

Caballería

Destinos.—Capitán D. Rafael Jiménez al primer Depósito de caballos sementales.

Ingenieros

Destinos.—Comandante D. Benito Benito y Ortega, al Estado Mayor Central.

Administración Militar

Licencias.—Dos meses por enfermo para Almonacid de Zorita al oficial segundo D. Ernesto Geijo Fuentes.

Sanidad militar

Destinos.—Médico segundo D. Luis Rubio Yañini, a excedente.

Clero castrense

Reemplazo.—Pasa a esta situación el capellán primero D. Marcelino Carazo Rollon.

Fastos militares

DIA 1.º DE ABRIL

Año de 1535.—GUERRA CON LOS TURCOS.—Abandono de Corón.—Después de año y medio de ocupación y de haber sufrido todos los rigores...

Al empezar el sitio, unos 2.500 hombres mandados por D. Jerónimo Mendoza componían la guarnición; y, bloqueados por mar y tierra...

Derrotada la flota otomana por la imperial, pudo seguidamente el ilustre genovés Andrea Doria socorrerles, desembarcando un Tercio, también de españoles, al mando del maestro de campo Machicao...

El enemigo, al tener noticia de su desastre marítimo, retiróse a Adriano; pero muy en breve hubo de restablecer el bloqueo.

Ruda fué la acometida, desesperada la lucha, enormes los daños causados. El capitán Hermsalla, con una banda de arcabuceros, hizo pedazos un numeroso cuerpo de caballería turca.

Muerto gloriosamente D. Rodrigo Machicao, así como D. Diego de Tobar que le había sucedido en el mando, encerróse nuevamente el resto de los españoles en Corón, sin haber podido romper el cerco ni adquirir subsistencias.

Durante el sitio, se soportaron con admirable estoicismo, con santa resignación, los mayores sufrimientos y amarguras, causando la peste y el hambre terribles estragos en las muy mermeadas filas de aquellos fieros defensores del honor nacional.

¡Gloria eterna a los héroes!

La fiesta de mañana

Mañana se verificará en esta corte el acto de jurar la bandera los reclutas de esta guarnición; habiéndose dictado por capitania general para este acto las siguientes disposiciones:

A las diez y cuarto, todos los cuerpos de esta guarnición, Campamento de Carabanchel y cantones de Leganés, Vicálvaro y Jetafe, con sus banderas ó estandartes, se encontrarán formados en el P.º de la Castellana, desde la plaza del Obelisco hasta el Hipódromo y en las calles inmediatas.

El altar para la misa, con que comenzará el acto, estará colocado al pie del Obelisco, dando frente al Norte.

Los pelotones de reclutas que han de prestar juramento, se situarán del lado de la Epístola, en dirección perpendicular al emplazamiento del altar, por orden de antigüedad de cuerpos, en orden concentrado á excepción de los de la brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor, 1.ª comandancia de tropas de Administración Militar, 1.ª compañía de la brigada de Sanidad Militar y compañía de Telégrafos para la red de Madrid, que se situarán respectivamente, á retaguardia de los pelotones de reclutas del batallón de Ferrocarriles y regimientos del Príncipe, Lusitania y 2.º mixto de Ingenieros.

Del lado del Evangelio, dando frente á los reclutas, se colocarán las banderas y estandartes de los cuerpos, dos pasos delante de sus respectivas escoltas; aquellas formarán una línea, de modo que quede cada una enfrente del pelotón de reclutas de su Cuerpo; á la derecha de cada bandera ó estandarte se situará, pie á tierra, el Mayor de su batallón ó regimiento, y á la izquierda, y en igual forma, se situarán los ayudantes; ocho pasos delante de la línea formada por las banderas, y en el centro de ella, se colocará, á caballo, el excelentísimo señor gobernador militar.

Finalizada la misa, la bandera del regimiento del Rey y el Excmo. é Ilmo. señor Provicario general castrense se colocarán á la izquierda del general gobernador de modo que aquella quede en el centro, y dicho general, con la espada horizontal puesta sobre el asta de la bandera, dirá en voz alta lo que preceptúa el art. 4.º título IX, tratado III de las Ordenanzas, respondiendo los reclutas con lo que en el mismo artículo se expresa, y á continuación dirá el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Provicario general lo que se indica en el último párrafo del referido artículo.

Después de lo que se detalla en la regla anterior se tocará un punto de atención, y los reclutas, conducidos por los ayudantes, desfilarán por la derecha ante sus respectivas banderas ó estandartes, según se determina en el artículo, 5.º del mismo título y

tratado, volviendo á su puesto en formación.

Los reclutas de Administración, Sanidad, Brigada Obrera y Topográfica, de Estado Mayor, y Red Telegráfica, efectuarán lo propio con la bandera del pelotón que tengan delante.

Las tropas estarán mandadas por el excelentísimo señor general de este cuerpo de ejército, y los honores que deban ejecutarse, tanto durante la misa como á S. M. el Rey, se harán al toque del corneta de órdenes de su Excelencia; por el mismo medio se indicará el momento de marchar las banderas y estandartes á ocupar sus piteas en el cuadro y el de retirarse á sus cuerpos cuando haya terminado el acto.

Las tropas desfilarán en columna de honor ante S. M. el Rey (q. D. g.), que se hallará situado en la unión de la calle de Fernando el Santo con el paseo de la Castellana. Los regimientos marcharán en columna por compañías, y los regimientos de Artillería en columna de fuerzas de Administración y Sanidad, en columna doble; entrando cada pelotón de reclutas á retaguardia de su cuerpo, cuando éste pase por su frente.

Los pelotones de reclutas de Artillería, Caballería, Administración, Sanidad y Red Telegráfica, entrarán en la columna para el desfile detrás de la Brigada obrera y topográfica de Estado Mayor.

El traje será de gala para las tropas veteranas; los reclutas asistirán de primera puesta.

El rancho extraordinario, prevenido de real orden, se dará con cargo al fondo de material.

NOTICIAS OFICIALES

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Miguel Castilla Muriel con doña María de los Dolores Sarmiento Aguilar; D. Jeaneldo de la Iglesia Roselló con doña María de los Remedios Sainz Fernández; D. Juan Verd Sastre con doña María Llorca Buchón; á los primeros tenientes D. Segismundo García Encinar con doña Manuela Albo Abascal y D. Enrique Martínez Moreno con doña María Oliver Clarauant, y á la Guardia civil D. Joaquín Fernández Trujillo con doña María del Monte Petra Muñoz González.

Se ha dispuesto que la redacción y conceptualización de las hojas de servicios de los jefes y oficiales de Sanidad Militar, destinados para asistencia facultativa en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, Comandancia general de Alabarderos, Direcciones generales de Guardia civil y de Carabineros, Comandancia general de Inválidos, Vicariato general castrense y Ordenación de pagos, estén á cargo del inspector de Sanidad del primer Cuerpo de Ejército.

Reconocimientos.—Por el ministerio de Hacienda, en Real orden de 16 de Marzo se dijo al de la Guerra lo siguiente:

«Vista la real orden de 27 de Febrero próximo pasado, comunicada por ese ministerio de su digno cargo, reiterando la de 5 de Junio de 1902, en la que se propone la modificación de los arts. 45 y 46 del vigente reglamento de la Dirección general de Clases pasivas, en el sentido de que los médicos militares que hayan de practicar los reconocimientos de funcionarios civiles que solicitan jubilación por imposibilidad física notoria, sean nombrados únicamente por la autoridad militar, á fin de evitar que las autoridades civiles designen á quienes por razón de otros servicios, ó especiales circunstancias, resulten incompatibles; y teniendo en cuenta que los mencionados artículos no impiden la designación de médicos militares en la forma propuesta, pues hasta la fecha ese es el procedimiento constantemente observado por la Dirección general del ramo, que deberá servir de norma á los Delegados de Hacienda, encargados en las provincias de practicar tal servicio, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que se dirija una circular á los señores Delegados de Hacienda, para que en lo sucesivo observen el procedimiento de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, interesando de la autoridad militar la designación de los médicos militares que han de practicar los reconocimientos á los empleados civiles que soliciten jubilación por imposibilidad física.»

Guillermo II en Tánger

Ayer mañana hizo su entrada en Tánger el emperador de Alemania. A las once y media efectuó el desembarco vistiendo uniforme de general de Infantería y acompañado de numeroso séquito.

En la escalera del muelle lo esperaban el tío del sultán y los notables de la población.

Hechas las presentaciones, el kaiser saludó á la colonia alemana, en nombre de la cual dirigió la palabra al augusto visitante el ingeniero Sr. Rottenburg.

El emperador contestó:

«Considero un honor saludar en ustedes á los valientes y celosos mantenedores de la industria y del comercio alemanes, cuya cooperación me permite mantener siempre firmes en un país libre los intereses de la metrópoli.»

Manifestó además que mantendría los intereses comerciales y trabajaría por la igualdad de derechos para todas las colonias que residen en Marruecos.

La comitiva se dirigió á la legación de Alemania.

En el trayecto cayó sobre la comitiva una verdadera lluvia de papalitos de los colores rojo y gualda, con la inscripción: ¡Viva España!... ¡Viva el emperador Guillermo!... ¡Viva la independencia marroquí!...

El kaiser contestaba militarmente á los saludos que se le dirigían.

Al llegar á la legación, los kabilenos que esperaban en el Zococó grande hicieron descargas de fusilería que duraron largo rato.

En la legación, el emperador recibió al cuerpo diplomático, parte del cual se había retirado ante los rumores que circularon de que no desembarcaba.

También recibió á una comisión de moros, y Muley Abd-el-Malek, el tío del sultán, leyó en nombre de éste un discurso de

bienvenida, al cual contestó el emperador.

El emperador suspendió su visita á la alcazaba de Marshan, ante la necesidad de llegar temprano á Gibraltar, y después de presenciar desde los balcones de la legación los juegos de pólvora improvisados en el Zococó, emprendió el regreso al embarcadero, repitiéndose en el trayecto las manifestaciones de simpatía.

Ya en el muelle, el tío del sultán Abd-el-Malek le entregó varios estuches contenidos en regalos que el kaiser examinó curiosamente por tratarse de objetos árabes.

A la una y cuarenta de la tarde salió el bote conduciendo á bordo al emperador, yendo como práctico el ilustrado oficial de Sanidad D. José Atalaya, que contribuyó en gran manera á que el soberano desembarcase, afirmando que el mar no ofrecía peligro.

Las baterías de la plaza y las piezas de los cruceros hacen las salvas, produciendo un ruido ensordecedor.

Son dignas de notarse las manifestaciones de simpatía y de entusiasmo tributadas al ministro de España Sr. Cologan.

Cada vez que ha pasado por el Zococó, el público lo ha aplaudido frenéticamente, lanzando entusiastas vivas á España.

El Cuerpo de Sanidad de la Armada

La primera condición para que un Cuerpo sea brillante, es que sus individuos encuentren el estímulo y el bienestar necesario para asegurar la satisfacción y el entusiasmo por la Corporación á que pertenecen. En el Cuerpo de Sanidad de la Armada es tanto más de admirar el amor al trabajo, su afición al estudio, cuanto que sus individuos no pueden encontrar ni una cosa ni otra, dadas las condiciones en que existe actualmente.

Hermano gemelo del Cuerpo de Sanidad Militar, con la misma ilustración, con las mismas aspiraciones, ve agostarse en flor un año tras otro sus más ríesueñas esperanzas de mejora. Mientras en el Ejército se reconoce cada día más importancia á la Sanidad, en Marina cada día es más olvidada su importantísima misión; y si en el Ejército de tierra es factor indiscutible para la disciplina del soldado un buen servicio sanitario de campaña, ¿qué no ha de ser en el mar, donde los combatientes tienen que luchar con dos elementos más de destrucción, además de las balas, que son el fuego y el agua?

Por algo, en nuestra última guerra marítima, nuestros entonces enemigos los yanquis, no escatimaron ni economizaron los servicios de Sanidad para asegurar al marino la curación de sus heridas en las condiciones mejores en tiempo de campaña en consonancia con la moderna cirugía, dotando espléndidamente las enfermerías de los barcos de material de cura, y habilitando como barcos-hospitales magníficos buques de pasaje y yates de recreo, que seguían de cerca los movimientos de sus escuadras y donde los médicos pudieron cumplir á satisfacción su misión humanitaria, sin contar los hospitales y enfermerías de que la Marina disponía en los puertos.

En cuanto á los servicios de este importantísimo Cuerpo, no necesitan ser relatados por ser muy conocidos, tanto á bordo de los barcos como en tierra, acompañando á la Infantería de Marina, estando siempre en los sitios de peligro y sufriendo bajas en enorme desproporción con los demás Cuerpos (1).

Respecto á su afición al estudio, es buena prueba de ello el que que muchos individuos pasen al extranjero para seguir cursos y ampliar sus conocimientos, gastando de su propio y casi siempre escaso peculio, y desahuciándose de los pocos ahorros reunidos á fuerza de fatigas en las campañas coloniales á conciencia de que ya no tendrán ocasión de reponerlos, mientras ven á sus colegas los médicos militares antiguos, compañeros quizás en las aulas, acudir á los mismos sitios que ellos, á estudiar con decorosas gratificaciones que les permiten hacer mejor papel entre sus compañeros extranjeros.

Hora es ya de que los ministros de Marina se ocupen de este valiente y estudioso cuerpo y el Sr. Cobián con su vasta ilustración tendrá la ocasión de hacer una obra de justicia, equiparándole al menos con su similar el de Sanidad Militar, contribuyendo al desarrollo de un cuerpo microcefalo y dando á sus individuos el estímulo y los medios necesarios para que puedan cumplir su importante misión con la inteligencia é interior satisfacción que las ordenanzas exigen.

FANTASÍA PATRIÓTICA

Dedicado á los políticos españoles

La aspiración de las sociedades es alcanzar su bienestar y engrandecimiento. La organización militar, fanático amor patrio y la instrucción general, son los tres factores indispensables para conseguirlo. No hay ningún pueblo con las anteriores condiciones que no se haga respetar, cual sucede hoy con el Japón, que hace treinta años hasta su nombre era desconocido.

Mil citas históricas podrían justificar esta teoría dentro de nuestra nacionalidad y citaré desde luego una porque en los hechos que comprende esa época, brilla la verdad de este principio y confirma una vez más que el hombre de guerra y la organización militar es el manantial de donde se desprenden los arroyos que fertilizan las virtudes sociales.

Sucumbe en el Guadalete el último rey godo, y la impetuosa corriente de sus turbias aguas arrastran con D. Rodrigo aquella corona á cuya sombra había manecido la honra de un noble vengativo, y unida á su corona, desaparece en un sólo día la nacionalidad española. Sólo las montañas de Asturias y parte de Galicia se vieron libres de la invasión sarracena, refugiándose en las primeras los que, poseídos de verdadero amor patrio, prefirieron la vida errante del perseguido á la seguridad del envilecido esclavo. (En aquella época no se conocían los políticos del año contemporáneo).

Allí se organizaron militarmente para la guerra; proclamaron jefe supremo al que consideraron más apto, y, encañillados en su amor patrio, no vuelven los ojos á contar el escaso número de combatientes que establecen la base de operaciones militares

(1) En el combate naval de Santiago de Cuba de ocho oficiales médicos fueron bajas tres de ellos, uno muerto y dos heridos.

en las pintorescas y agrestes márgenes del Sella; solo tienen vista y pensamiento para su Patria; solo ambicionan morir españoles. Este fanático amor patrio enardece su alma, alienta su corazón, da pujanza á su brazo, y sin arredrarse por ir á combatir uno contra mil, abren las válvulas del entusiasmo, y con varonil y poderosa voz, gritan: ¡Viva España! El eco repite su grito de montaña en montaña, de generación en generación, y va á repetirse en un nuevo mundo al cabo de siete siglos de constante lucha, llevando á aquellas ignoradas regiones la civilización, la luz y el cariño hacia España, perdido tan sólo cuando la política degenerada vino á imponerse á los otros organismos más degenerados aún.

¿Qué causa obró este milagro? ¿Qué poder reconquistó la patria perdida? ¿Qué móvil desarrolló esa fuerza omnipotente que desde un rincón de Asturias hizo sentir sus efectos en toda la superficie del globo é impuso su voluntad á las naciones más poderosas que se desoubrían respetuosamente al grito de ¡Viva España! El amor patrio y la organización militar de un millar de hombres que instruyendo á sus hijos para la guerra, é imbuyendo en su corazón el sentimiento patrio con preferencia á todo, clavaron los jalones de aquella grandeza con que terminó el reinado de Carlos V, emperador de Alemania y rey de España.

Sin ese amor patrio cultivado con esmero por las generaciones antecesoras y sin esa educación militar que se extendió á la masa del pueblo predispuesta siempre á recibir con agrado y entusiasmo cuanto es noble y patriótico, nuestra patria, eternamente codiciada por enemigos poderosos, habría ya dejado de ser nuestra.

Vemos, pues, la sociedad amparándose siempre en la organización militar y si bien cambia esta y es distinta unas épocas de otras, va constantemente en armonía con los adelantos de la civilización, los descubrimientos de la ciencia y la inventiva del hombre. El Ejército marcha unido á la civilización fortificando sus conquistas de ella, asegurando su posesión. Las transformaciones sufridas por el Ejército y la oportunidad de esas transformaciones, siempre están en relación con el poder de la inteligencia iniciadora por cuya razón no se puede juzgar por los resultados alcanzados hasta el día: cero es igual á cero y no anteponiendo ó posponiendo guarismo alguno, en todas las partidas aparecerá el cero...

Me propongo demostrar que el amor patrio se engendra y desarrolla en la educación militar y que para la conservación y grandeza patria, es de absoluta necesidad el Ejército...

Por la copia BERNARDO GONZÁLEZ DEL RUBÍN.

NUESTRO FOLLETÍN

Atentos ante todo á servir los intereses del público y á procurar lecturas amenas é instructivas, publicaremos en nuestro folletín y en forma encuadernable la obra del inmortal Cervantes

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha.

La actualidad que da á este libro verdadera gloria nacional, la proximidad del centenario de su publicación, y sus méritos, que no hay para qué poner de relieve, nos hacen esperar que será bien acogida por el público.

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha

se publicará en estas columnas con todo esmero y desde luego ofrecemos á aquellos de nuestros suscriptores que deseen coleccionarla, enviarles los folletines que puedan sufrir extravío ó deterioro.

Con objeto de que la parte materia, del folletín, y en general de todo el periódico, corresponda á nuestro esfuerzo, adquiriremos nueva fundición, siendo esta la causa que nos obliga á aplazar la publicación de

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha hasta la semana próxima.

Información de Marina

El crucero Infanta Isabel, que se hallaba limpiando fondos en la Carraca, ha salido del dique, quedando fundado en caños del arsenal.

El Ferrol ha entrado en dique el crucero Entremadura para hacer ligeras reparaciones.

El distinguido comandante de Infantería de Marina y sabio africanista D. Luis Lorela y Gaxardo Faxardo ha sido nombrado Agregado á la Legación de España en Tánger.

Es este un nombramiento acertadísimo, por el que merece aplauso el Sr. Cobián, pues seguramente que el Sr. Lorela, con su profundo conocimiento de Africa y del carácter de sus habitantes, prestará á España en el cargo que va á desempeñar servicios inestimables.

El segundo médico D. Antonio Navarro y Fernández ha pasado á situación de superañterario.

Se ha concedido la gratificación anual de setecientos

cientas veinte pesetas á los tenientes de Navío de primera clase D. Miguel Goytia, D. Augusto Miranda, D. Ricardo Fernández de la Puente, don Salvador Moreno D. Manuel Cubelles, D. Federico Ibáñez, D. Gabriel Antón, D. Salvador Moreno de Guerra, D. Manuel Guimerá, D. Miguel Pérez, D. Francisco Rapallo, D. Joaquín Cristelly y D. Manuel de Dueñas.

NOTICIAS

Por acuerdo de la Junta clasificadora de Ultramar se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia, para que á medida que la Gaceta publique relaciones de créditos liquidados, las reproduzcan en el Boletín Oficial de la provincia respectiva, al menos en lo substancial, como es el nombre del interesado y la cantidad líquida con que figura, con objeto de facilitar el cobro de los resguardos.

Ha fallecido en Coruña el teniente de navío de primera clase, D. Mariano Carreiras.

En Astorga ha fallecido el Ilmo. Sr. D. Mateo Iturriga Carballo, coronel de Infantería, retirado, y presidente de la Cruz Roja en aquella ciudad.

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

BALANCE POLITICO

Las Cortes

Hablando hoy con los periodistas el señor González Besada acerca de la próxima legislatura, indicó que en el mes de Mayo serán muy pocas las sesiones que puedan celebrarse dando por descontados los domingos, el día 2 de Mayo, el de San Isidro y los que se considerarán festivos con motivo de las fiestas del centenario, solo quedan laborables diez ó doce días, que son en los que las Cámaras podrían funcionar.

Esto dijo el Sr. González Besada y esto ha bastado para que ya haya quien dé como un hecho que las Cortes no se reunirán hasta Junio, aunque esa misma razón pudiera pesar en el ánimo del Gobierno para convocarlas en el mes corriente.

La reforma arancelaria

El jefe del Gobierno ha manifestado, refiriendo á El Imparcial, que no es exacto que se proponga presentar á las Cortes la reforma arancelaria completa, sino solamente las bases, como se ha hecho siempre.

El conflicto escolar

Esta mañana reunieron los escolares en San Carlos, y después de cambiar impresiones sobre el resultado de sus trabajos de ayer, acordaron continuar la huelga pacífica.

También acordaron nombrar comisiones para que visiten á los catedráticos con objeto de interesarles en sus pretensiones. Con este motivo se consideraba probable esta tarde que los catedráticos, después de estas visitas se reunan para convenir una fórmula de arreglo á fin de poner término al presente conflicto.

El Sr. Villaverde ha manifestado que no ha pensando el Gobierno en cerrar las Universidades, y que la imposición de correctivos por las faltas de los escolares corresponde á los respectivos catedráticos.

La recaudación

La recaudación alcanzada en el pasado mes de Marzo excede de un millón setecientas treinta y tres mil pesetas á la obtenida en el mismo mes del año anterior.

Las subsistencias

El tercer decreto sobre las subsistencias, que prepara el ministro de la Gobernación, y que piensa llevar al Consejo del miércoles próximo, se refiere á la reorganización de mataderos, y coincidirá su publicación con otro del ministerio de Agricultura creando cámaras frigoríficas para la conservación de carnes.

La crisis obrera

Las noticias recibidas hoy de Andalucía comunican que la crisis obrera va tomando caracteres tranquilizadores, merced á las acertadas medidas adoptadas por el Gobierno para dar ocupación á los obreros que carecían de trabajo.

Espectáculos para mañana

- Español.—A las 8 y 1/2.—Barbara. A las 4 y 1/2.—Barbara. Comedia.—A las 9.—Los Viejos. A las 4 y 1/2.—El alcalde de Zalamea.—El rey de Lydia. Price.—A las nueve.—Repertorio excéntrico.—El maestro de canto.—La honradez.—Paris- Concert. Lara.—A las 8 y 1/2.—La azotea.—La cizana.—Segundo acto.—Lo posible y Mañana [de sol]. A las 4.—Ciencias exactas.—La cizana.—Lo posible. Apolo.—A las 8 y 1/4.—Pasacalle.—El mal de amores.—Elojito derecho y El motete.—La galerna.—El santo de la Isidra.—La czarina.—El pobre Valbuena. Zarzuela.—A las 8.—La Fosca.—El huésped de la guardia.—La vara de alcalde. A las 4.—Lysistrata.—Guardia de honor.—La vara de alcalde. Moderno.—A las 8.—La guardabarrera.—A las puertas de la dicha y Miss-Full.—La borracha. Cómico.—A las 8 y 1/2.—La fuente teica.—El túnel.—El organista de Móstoles.—Perico el jorobeta. A las 4 y 1/2.—El cochero. Perico el jorobeta.—El barbero de Sevilla. Eslava.—A las 9.—Venus-Salón.—La Notogrí (celebre puppée électrique).—La mulata.—Sección doble La mulata (tres actos) Roma.—A las 6 y 1/2.—Historia del amor.—Sal y pimienta.—La elección de favorita.—Les Chali Bernardi.—Linsters (Jardón.—Esmeralda Argentina.—Silvio Roquel y otros.

Alfredo Alonso, impresor.—Barbieri, 8.—Madrid.

LA ESPAÑA MILITAR

GRAN SASTRERÍA

DE

ANTONIO MATEOS

Sastre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII del Real Cuerpo de Guardias de Alabarderos y Escuadrón de Escolta Real.

Especialidad en uniformes bordados para Gentiles hombres, Mayordomos de semana, Diplomáticos, Ordenes de Caballería, Maestranzas y toda clase de uniformes militares.

VERGARA, 3 (frente al teatro Real) MADRID.

ACADEMIA DE SANTA BARBARA

Preparación para el Colegio general Militar, earreras de la Armada e Ingenieros civiles.

Salud, 12 2.º (antes Montero, 35.)

A fin de que los alumnos puedan hacer completa en esta Academia la preparación que exige el Real decreto de 21 de Julio de 1904, hay dispuesto con todos los adelantos modernos, un GIMNASIO bajo la dirección y enseñanza de D. Prudencio López Corralón, profesor del Colegio Nacional de Sordomudos y ciegos.

También tiene dispuestas a horas extraordinarias para hacerlas compatibles con las clases de preparación, UNA CLASE ESPECIAL DE CONVERSACION FRANCESA, dirigida por profesores de la Escuela Berlitz.

Horas de oficina en la Dirección: de 8 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Salud 12, 2.º (antes Montero)

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA.--MANILA

Diplomas de honor y medallas de oro en todas las Exposiciones

Haciendas: SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS

Y LA CONCEPCIÓN

Fábrica: LA FLOR DE LA ISABELA

PROPIETARIA DE LAS MARCAS: Mesic, Cavite, Malabón, La Princesa

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

Agencias de venta en todos los países

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendidurias de la Compañía

Arrendataria de Tabacos a los precios siguientes:

CIGARROS	CÁRIDA de los envases		VALOR de la Unidad Pesetas.	CIGARROS	CÁRIDA de los envases	
	PRECIO de la caja.	PRECIO de la cajita.			PRECIO de la caja.	PRECIO de la cajita.
Imperiales.....	25	15	0,60	Media regalia....	50	12,50
Regios.....	25	13	0,55	Exquisitos.....	50	12,50
Excepcionales....	25	12,25	0,50	Princesas.....	50	9,50
Regalia Antonio Lopez.....	50	20	0,40	Conchas.....	100	20
Gabelas.....	50	17	0,35	Elementos.....	100	15
Regalia filipina..	50	17	0,35	Segundo habano..	500	60
Cazadores imperiales.....	25	10	0,40	Tercero habano..	500	50
Cazadores.....	50	17,50	0,35	Quinto habano..	500	30
Orientales.....	50	14	0,30	Segundo cortado..	500	60
Brevas imperiales	50	15	0,30	Tercero cortado..	500	50
				Señoritas.....	200	10

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto, si se aplica el

AIBAF SERDNA

(anagrama de Andrés y Fabá, farmacéutico premiado de Valencia. No se trata de un remedio preventivo, como lo son todos los elixires que anuncian, sino un remedio que vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la feridex que la caries comunica al aliento. Se vende: Arenal, 2. Puerta del Sol, 5, y en las principales farmacias y droguerías de Madrid y de provincias, a dos pesetas bote. Desde Valencia se envía certificado acompañando 9 reales en sellos de 15 céntimos. Por mayor: García, Capellanes, 1; Martín, Tetuán, 3, y Pérez, Mayor, 18.

LA TUBERCULOSIS PULMONAR

SE PUEDE CURAR

Tratamiento científico comprobado por el

DOCTOR SEGUNDO BELLVER

presentando los enfermos en la Sociedad de Estudios Clínicos de la Habana.

Primer grado: curación del 90 por 100 en el término de seis a ocho meses. Segundo grado: curación del 90 por 100 en el término de nueve a doce meses. Tercer grado: si el enfermo no está muy agotado y conserva en buen estado su tubo digestivo, pueden concebirse esperanzas. La tos y la fiebre se modifican rápidamente; el sueño se hace reparador; el apetito aumenta y el enfermo se nutre y recobra sus perdidas fuerzas.

ESCRIBID CON DETALLES DE LA MARCHA DE LA ENFERMEDAD AL DR. SEGUNDO BELLVER

Montera, 41.—MADRID.—Consulta gratis.

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—San Roque, 8, bajo izquierda

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID.—Un mes, 1,50 pesetas. PROVINCIAS.—Trimestre, 5 pesetas. EXTRANJERO.—Año 40 pesetas.

ANUNCIOS: Cuarta plana, 15 céntimos línea. Reclamos, 1,50 pesetas línea. Noticias, 2,50 pesetas línea.

LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA AL ADMINISTRADOR D. CARLOS B. CALVO

ALBERTO ORTEGA RELOJERO

Abonos para conservación y cuerda a domicilio a precios muy económicos. Garantiza toda clase de composuras y se encarga de la venta y compra de relojes, en condiciones inmejorables.

PELAYO, 28, 2.º DERECHA.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e islas de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montserrat directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina, por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Macaribo Coro, Carupano, Trinidad, Güanta y Cubaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Luzón directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Febrero, de Barcelona, el 5 de Málaga, el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros. A quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expide pasaportes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Noticias importantes.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayos deseen hacer los exportadores.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

OLAZAGA, NÚMERO 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia

Y PORTUGAL

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA, SEGUROS contra INCENDIOS

MANUAL DEL OPOSITOR A LAS PLAZAS DE CONTADORES Y AUXILIARES

TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO

DON GUILLERMO NÚÑEZ PINILLA

Se vende en casa del autor, San Vicente, 21, 3.º, a 5 pesetas ejemplar, y se remite a provincias franco de porte y certificado por el precio de 6 pesetas.

MAQUINA DE ESCRIBIR "NUEVO SIGLO"

25 PESETAS

La más económica

La más sencilla

La más completa.

Contiene 81 signos de escritura y puntuación.

Pedidos a VILASAU y GALÁN

Balmes, 66.—BARCELONA.

Los envíos se hacen contra recepción de su importe franco estación ferroviaria destino.

Para detalles se solicita incluir sellos de franqueo.

ORTOPEDIA MODERNA

Gran Casa Constructora de Aparatos Ortopédicos

DE

CESAREO ALONSO

104, FUENCARRAL, 104

Esta es la única, en su clase, que mayores ventajas ofrece al público, tanto en los artículos que expende, como en toda clase de aparatos que construye. El que lo visite encontrará un gran surtido en objetos de goma, cristal y caucho, curas de Lister, gasas y algodones, fajas, bragueros, muletas, mesas de operaciones y portacuras, vitrinas, lavabos para irrigación, etc., etc.

AVELINA GIRALDA

MODISTA

PRONTITUD, ESMERO ECONOMÍA

Calle de Atocha, número 63



MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Aparado 6.º, BARCELONA

TERESIANA MUÑOZ

Es ligera—es cómoda—es EXTRA No la hay más elegante. No la hay mejor ni más BARATA La usan todos los señores jefes y oficiales.

CHACOS Y ROSES

PRECIOS

Infantería.		Caballería.
Pts. 15	Coronel.....	Pts. 161
» 13,50	Teniente Coronel.....	» 14
» 13	Comandante.....	» 14
» 12	Capitán.....	» 13
» 11	Teniente 1.º y 2.º.....	» 12
» 7	Alumno.....	» 8

127, ATOCHA, 127

34, FUENCARRAL, 34

MADRID